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Faculté de Technologie
Département de Technologic
Série de TD N°2 de Chimie 1 (Licence)

Exercice 1
Soit un élément symbolisé par 4X9, on peut porter des indications chiffrées dans les trois
positions A, Z et q. Que signifie précisément chacune d’elle ?

Indiquer le nombre de protons, neutrons, électrons et de charge des atomes ou ions suivants :

= = 5 + .35 ; - .70 3+ . 23577 . 238
1%Br ; 84Br 81Br= ;1502 14 ;25 ; 34 IH* 3L el ; 10GaPt ;235U 33U

Exercice 2

La masse du silicium naturel (14S1) est de 28, 08271 uma.
Le silicium naturel est composé de trois isotopes dont les masses atomiques sont :
3451 =27.97693 uma, 23Si =28.97649 uma, 39Si = 29.97376 uma.

1. Sil’abondance relative de $3Si vaut 4.67 %, calculer I’abondance relative de chacun

des deux autres isotopes.
Donner la constitution du noyau de chacun des trois isotopes.
En déduire le défaut de masse de I'isotope le plus abondant.

Calculer I’énergie de liaison d’un noyau de Fer (3¢Fe).

woR W

Comparer la stabilité de I’isotope le plus abondant a celle du fer.

Données : m,= 1,00728 uma, my=1,00867 uma, c=3.10* m/s, 1 électron volt = 1.6. 10 9 J.
mr. = 55,934%uma

Exercice 3

Soit les notations abrégées suivantes :

1) %3F (p, ...) *0 2) 3Be (p.d) ... 3) 37Co (..., p) §89C0
4)....(d,n) BN 5) Mg (n,..)5Ne 6) $Cu(...n) $zn
2)3H (d, n).... 8) SLi(....,a)%He

- Compléter les notations abrégées et écrire les réactions nucléaires correspondantes.
Trouver parmi celles-ci, les réactions de fusion, fission ou de transmutations

- Identifier parmi ces réactions celles qui manifestent la radioactivité naturelle
artificielle.
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4. Ecrire la réaction de désintégration des nucléides radioactifs suivants :

ECB), zg(z)Th(a),lgo(W), sachant qu’a coté du symbole de chaque nucléide figure

entre parenthése la particule émise,

Exercice 4

Noyau “ 1 a Br |
Masse du noyau (uma) 235,044 145,943 86,912
Z 92 57 35
/

1. L’atome 2°U peut subir une réaction de fission fournissant I’isotope 1461 a et
Pisotope *'Br. Ecrire la réaction de fission et calculer le défaut de masse associé a
cette réaction

2. Calculer I’énergie dégagée par la fission d’une mole d’atome de *°U en (J/mol)

En déduire I’énergie dégagée par la fission d’un kilogramme d’uranium en (J/kg)

Exercice 5

I- Un noyau radioactif a une demi-vie de 1 s.
1. Calculer sa constante de désintégration radioactive A.
2. A un instant donné, un échantillon, de cette substance radioactive a une activité de
11,1.107 désintégrations par seconde. Calculer le nombre moyen de noyaux radioactifs
présents dans 1’échantillon a cet instant.

II- Une substance radioactive dont la demi-vie est de 10 s émet initialement 2.10’ particules
a par seconde.

. Calculer la constante de désintégration de cette substance.

. Quelle est I’activité de cette substance ?

. Initialement, combien y a-t-il en moyenne de noyaux radioactifs ?

. Combien restera-t-il en moyenne de noyaux radioactifs aprés 30s ?

. Quelle sera alors I’ activité de la substance ?
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III- Lors de la catastrophe de Tchernobyl, du césium 134 et du césium 137 ont été libérés
dans I’atmosphére.
1. La période du césium 134 est T=2ans. En déduire la constante radioactive \.
2. Aubout de combien de temps 99% du césium 134 libéré auront-il disparu ?
3. Répondre 4 la question précédente en considérant le césium 137 dont la période est

30ans.
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